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4n= 600

Independientemente de la religión que profese, ¿qué tan 
religiosos cree que son los mexicanos: muy religiosos, algo, poco 

o nada religiosos?

38.2% 35.2%

21.9%

3.2% 0.7% 0.8%

MUY RELIGIOSOS ALGO RELIGIOSOS POCO RELIGIOSOS NADA RELIGIOSOS NO SABE NO CONTESTÓ

MUY 
RELIGIOSOS

ALGO 
RELIGIOSOS

POCO
RELIGIOSOS

NADA 
RELIGIOSOS NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 43.4% 28.7% 22.6% 3.9% 0.8% 0.6%

FEMENINO 33.4% 41.2% 21.3% 2.5% 0.6% 1.0%Se
xo

73.4%

25.1%
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6n= 600

Dígame, ¿en su hogar acostumbran celebrar el Día de la 
Candelaria, el dos de febrero? 

51.8%47.4%

0.8%

SÍ NO NO CONTESTÓ

MASCULINO 50.9% 48.2% 0.9%

FEMENINO 52.6% 46.7% 0.7%Se
xo

SÍ

NO

NO CONTESTÓ



¿Por qué razón en su hogar no se celebra el Día de la 
Candelaria?*

7n= 282

*Respuestas 
espontáneas 

30.3%
11.6%
11.1%

9.3%
5.8%
5.5%

2.9%
2.6%
2.0%
1.6%
1.0%
1.8%

8.6%
5.9%

PORQUE NO SE LO INCULCARON

POR SU RELIGIÓN/PROFESA OTRA RELIGIÓN

NO TIENE TIEMPO/TRABAJA

NO LE DA IMPORTANCIA

POR LA SITUACIÓN ECONÓMICA

NO SON MUY RELIGIOSOS/NO PRACTICAN ALGUNA 
RELIGIÓN

LA FAMILIA NO ES UNIDA/NO SE REÚNE

PORQUE NO TIENE CON QUIÉN CELEBRARLO

SÓLO ES UN GASTO/CONSUMISMO

SÓLO VA A MISA

NO TIENEN NACIMIENTO/NIÑO DIOS

OTRA

NO SABE

NO CONTESTÓ

*Esta pregunta se realizó a quienes no acostumbran celebrar el Día de la Candelaria en su hogar.



8n= 282

PORQUE NO 
TIENE CON QUIÉN 

CELEBRARLO

SÓLO ES UN 
GASTO/

CONSUMISMO

SÓLO VA A 
MISA

NO TIENEN 
NACIMIENTO/

NIÑO DIOS
OTRA NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 3.1% 2.8% 0.4% 0.7% 1.4% 10.8% 6.9%

FEMENINO 2.0% 1.3% 2.7% 1.3% 2.3% 6.6% 4.4%

Se
xo

PORQUE NO SE 
LO INCULCARON

POR SU 
RELIGIÓN/

PROFESA OTRA 
RELIGIÓN

NO TIENE 
TIEMPO/
TRABAJA

NO LE DA 
IMPORTANCIA

POR LA 
SITUACIÓN 

ECONÓMICA

NO SON MUY 
RELIGIOSOS/

NO PRACTICAN 
ALGUNA RELIGIÓN

LA FAMILIA NO 
ES UNIDA/

NO SE REÚNE

MASCULINO 33.2% 5.5% 8.9% 13.2% 5.7% 5.2% 2.2%

FEMENINO 27.6% 17.5% 13.2% 5.6% 6.0% 5.8% 3.7%

Se
xo

*Respuestas espontáneas 

¿Por qué razón en su hogar no se celebra el Día de la 
Candelaria?*

*Esta pregunta se realizó a quienes no acostumbran celebrar el Día de la Candelaria en su hogar.



Y podría decirme, ¿de qué manera celebran el Día de la 
Candelaria en su hogar?*

9n= 315

*Respuestas 
espontáneas 

40.0%

21.8%

21.1%

5.4%

5.0%

2.7%

0.8%

1.0%

1.9%

0.3%

COMEN TAMALES Y ATOLE

ASISTE A MISA/LLEVAN AL NIÑO JESÚS A MISA

REALIZAN UNA REUNIÓN FAMILIAR

REALIZAN UNA CENA/COMIDA

REALIZAN UN ROSARIO

LEVANTAN AL NIÑO DIOS

PRENDE VELADORAS A SUS SANTOS/ ARREGLAR ALTAR

OTRA

NO SABE

NO CONTESTÓ

*Esta pregunta se realizó a quienes sí acostumbran celebrar el Día de la Candelaria en su hogar.



10n= 315

LEVANTAN AL NIÑO 
DIOS

PRENDE VELADORAS 
A SUS SANTOS/ 

ARREGLAR ALTAR
OTRA NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 4.4% 1.0% 1.0% 3.3% 0.4%

FEMENINO 1.2% 0.7% 1.0% 0.7% 0.0%

Se
xo

COMEN TAMALES Y 
ATOLE

ASISTE A 
MISA/LLEVAN AL 

NIÑO JESÚS A MISA

REALIZAN UNA 
REUNIÓN FAMILIAR

REALIZAN UNA 
CENA/COMIDA

REALIZAN UN 
ROSARIO

MASCULINO 46.3% 16.0% 17.8% 6.8% 3.0%

FEMENINO 34.4% 27.0% 24.1% 4.1% 6.8%

Se
xo

*Respuestas espontáneas 

Y podría decirme, ¿de qué manera celebran el Día de la 
Candelaria en su hogar?*

*Esta pregunta se realizó a quienes sí acostumbran celebrar el Día de la Candelaria en su hogar.



Ahora dígame, para cada una de las opciones que le voy a 
mencionar, si en su hogar las realizan como parte de la 

celebración del Día de la Candelaria o no:

11n= 600

49.1%

40.7%

29.4%

49.8%

58.7%

69.6%

0.2%

0.1%

0.9%

0.9%

0.5%

0.1%

VESTIR AL NIÑO JESÚS

LLEVAR AL NIÑO JESÚS A MISA 
PARA BENDECIRLO

BENDECIR VELAS O CANDELAS 
QUE SON CONSIDERADAS 

COMO BUENAS PARA APARTAR 
EL MAL Y LAS ENFERMEDADES

SÍ LA REALIZAN NO SABE NO CONTESTÓNO LA REALIZAN



12n= 600

SÍ LA REALIZAN NO LA REALIZAN NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 48.4% 50.1% 0.5% 1.0%

FEMENINO 49.8% 49.6% 0.0% 0.6%

Se
xo

Ahora dígame, para cada una de las opciones que le voy a 
mencionar, si en su hogar las realizan como parte de la 

celebración del Día de la Candelaria o no:

VESTIR AL NIÑO JESÚS

SÍ LA REALIZAN NO LA REALIZAN NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 37.8% 61.2% 0.2% 0.8%

FEMENINO 43.5% 56.3% 0.0% 0.2%Se
xo

LLEVAR AL NIÑO JESÚS A MISA PARA BENDECIRLO

SÍ LA REALIZAN NO LA REALIZAN NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 28.8% 69.8% 1.3% 0.1%

FEMENINO 29.8% 69.3% 0.5% 0.4%Se
xo

BENDECIR VELAS O CANDELAS QUE SON CONSIDERADAS COMO 
BUENAS PARA APARTAR EL MAL Y LAS ENFERMEDADES



13n= 600

En México se acostumbra que a las personas que les tocó el 
“Niño Dios” en la rosca de Reyes deben prepararse para pagar 

los tamales el Día de la Candelaria. Dígame, ¿en su hogar se 
sigue con esta costumbre que va de la mano con el hecho de 

comer rosca de Reyes?

66.7%

32.8%

0.5%

SÍ NO NO CONTESTÓ

MASCULINO 70.2% 29.2% 0.6%

FEMENINO 63.4% 36.2% 0.4%Se
xo

SÍ

NO

NO CONTESTÓ



¿Por qué motivo no siguen está tradición en su hogar?*

14n= 206

*Respuestas 
espontáneas 

23.5%
17.7%

13.8%
8.0%

7.0%
6.3%

5.2%
3.4%
3.1%

1.0%
0.7%
2.1%

5.7%
2.5%

NO SE LO INCULCARON

POR SU RELIGIÓN

NO LE DA IMPORTANCIA/NO LES GUSTA

NO TIENE TIEMPO/TRABAJA

POR LA SITUACIÓN ECONÓMICA

PORQUE NO TIENE CON QUIÉN CELEBRARLO

LA FAMILIA NO ES UNIDA/NO SE REÚNE

NO SON MUY RELIGIOSOS/NO PRACTICAN ALGUNA 
RELIGIÓN

ES UN GASTO INNECESARIO

CUESTIONES DE SALUD

ANTES LO HACÍAN, AHORA NO

OTRO

NO SABE

NO CONTESTÓ

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes no siguen la tradición de pagar tamales el Día de la Candelaria.



15n= 206

NO SON MUY 
RELIGIOSOS/NO 

PRACTICAN 
ALGUNA 
RELIGIÓN

ES UN GASTO 
INNECESARIO

CUESTIONES DE 
SALUD

ANTES LO 
HACÍAN, 

AHORA NO
OTRO NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 4.3% 4.6% 1.3% 1.0% 2.3% 5.6% 1.3%

FEMENINO 2.7% 2.0% 0.8% 0.4% 2.0% 5.8% 3.5%

Se
xo

NO SE LO 
INCULCARON

POR SU 
RELIGIÓN

NO LE DA 
IMPORTANCIA/
NO LES GUSTA

NO TIENE 
TIEMPO/
TRABAJA

POR LA 
SITUACIÓN 

ECONÓMICA

PORQUE NO 
TIENE CON 

QUIÉN 
CELEBRARLO

LA FAMILIA NO 
ES UNIDA/NO 

SE REÚNE

MASCULINO 21.2% 15.0% 18.0% 6.2% 8.5% 7.9% 2.8%

FEMENINO 25.2% 19.7% 10.7% 9.4% 5.8% 5.1% 6.9%

Se
xo

*Respuestas espontáneas 

¿Por qué motivo no siguen está tradición en su hogar?*

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes no siguen la tradición de pagar tamales el Día de la Candelaria.



16n= 390

Y dígame, ¿generalmente las personas que sacan el “Niño Dios” 
en la rosca de Reyes pagan los tamales el dos de febrero, Día de 

la Candelaria?*

80.5%

18.9%

0.6%

SÍ NO NO CONTESTÓ

MASCULINO 77.9% 21.6% 0.5%

FEMENINO 83.2% 16.0% 0.8%Se
xo

SÍ

NO

NO CONTESTÓ

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes sí siguen la tradición de pagar tamales el Día de la Candelaria.
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18n= 600

El 2 de febrero se celebra el Día de la Candelaria o Día de La Luz, 
en México y varios países del mundo. Esta fiesta religiosa tiene 

sus orígenes en los pasajes bíblicos de la presentación del Niño 
Jesús en el Templo de Jerusalén y la purificación de la Virgen 

María después del parto. Antes de que se lo mencionara, ¿usted 
conocía los orígenes de esta celebración? 

47.1%

52.6%

0.3%

SÍ NO NO CONTESTÓ

MASCULINO 40.5% 58.9% 0.6%

FEMENINO 53.2% 46.8% 0.0%Se
xo

SÍ

NO

NO CONTESTÓ



19n= 600

En México el Día de la Candelaria es también una fiesta que 
simboliza la unión del pueblo indígena con el pensamiento 

cristiano, ya que esta tradición tiene raíces prehispánicas; pues 
el 2 de febrero coincide con el undécimo día del primer mes del 

antiguo calendario azteca, cuando se celebraba a algunos 
dioses tlaloques. Antes de que se lo mencionara, ¿usted conocía 

esta información? 

14.6%

85.4% SÍ NO

MASCULINO 15.5% 84.5%

FEMENINO 13.7% 86.3%Se
xo

SÍ

NO



TAMALES4
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21n= 600

El tamal, de origen prehispánico, fue utilizado como una parte 
importante en las ofrendas a los dioses del panteón azteca. Este 

ritual prehispánico también se mezcla con las creencias 
cristianas. Dígame, independientemente de si usted celebra en 

el ámbito religioso el Día de la Candelaria, ¿usted come tamales 
el dos de febrero? 

66.0%

32.5%

1.5%

SÍ NO NO CONTESTÓ

MASCULINO 66.1% 32.8% 1.1%

FEMENINO 66.0% 32.2% 1.8%Se
xo

SÍ

NO

NO CONTESTÓ



Independientemente de si come o no tamales el 2 de febrero, 
dígame, ¿cuál es su tamal favorito? 

22n= 600

*Respuestas 
espontáneas. 

22.7%
11.3%
10.7%

9.2%
8.9%

7.0%
5.4%

4.0%
3.6%

2.7%
1.5%
1.3%
1.2%
2.2%
2.7%
3.0%

1.3%
1.3%

VERDE

CARNE

DE MOLE

DULCE

DE RAJAS

ROJO

OAXAQUEÑO

POLLO

REGIONALES (CHIAPANECO, HUASTECO, RANCHERO)

HOJA DE ELOTE

FRIJOL

CHIPILÍN

MASA COLADA

OTRO

TODOS

NINGUNO

NO SABE

NO CONTESTÓ



23n= 600

HOJA DE 
ELOTE FRIJOL CHIPILÍN MASA 

COLADA OTRO TODOS NINGUNO NO SABE NO 
CONTESTÓ

MASCULINO 2.0% 1.3% 1.8% 0.7% 2.8% 3.9% 2.9% 2.3% 1.4%

FEMENINO 3.5% 1.7% 0.8% 1.8% 1.6% 1.5% 3.1% 0.3% 1.3%

Se
xo

VERDE CARNE DE MOLE DULCE DE RAJAS ROJO OAXAQUEÑO POLLO

REGIONALES 
(CHIAPANECO, 

HUASTECO, 
RANCHERO)

MASCULINO 23.8% 10.9% 11.7% 8.0% 6.8% 7.8% 5.8% 2.8% 3.3%

FEMENINO 21.6% 11.7% 9.8% 10.3% 10.8% 6.2% 5.1% 5.1% 3.8%

Se
xo

*Respuestas espontáneas. 

Independientemente de si come o no tamales el 2 de febrero, 
dígame, ¿cuál es su tamal favorito? 



FESTIVIDADES	
  RELIGIOSAS
EN	
  MÉXICO5
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25n= 600

En su opinión, ¿las festividades religiosas en México se siguen 
llevando a cabo como con generaciones pasadas o han ido 

disminuyendo con el paso de los años? 

19.4%

76.3%

2.5%
1.8%

SE SIGUEN 
LLEVANDO A 

CABO COMO EN 
GENERACIONES 

PASADAS

HAN IDO 
DISMINUYENDO CON 
EL PASO DE LOS AÑOS

NO 
SABE

NO 
CONTESTÓ

MASCULINO 16.4% 80.0% 2.0% 1.6%

FEMENINO 22.2% 72.8% 3.0% 2.0%Se
xo

SE SIGUEN LLEVANDO A CABO 
COMO EN GENERACIONES PASADAS
HAN IDO DISMINUYENDO CON EL 
PASO DE LOS AÑOS

NO CONTESTÓ

NO SABE



¿Cuál cree que es la razón principal por la que las festividades 
religiosas han ido disminuyendo con el paso de los años?*

26n= 442

*Respuestas 
espontáneas. 

16.0%
14.3%

12.4%
10.3%

9.8%
9.7%

6.5%
5.4%

4.2%
2.4%

1.9%
6.4%

0.7%

NUEVAS COSTUMBRES/FALTA DE CULTURA

POR LA SITUACIÓN ECONÓMICA

HAY NUEVAS RELIGIONES

NO TODOS SIGUEN LA RELIGIÓN/YA NO CREEN

PORQUE SE HAN IDO PERDIENDO LOS VALORES

PORQUE A LOS JÓVENES YA NO LES INTERESA LA RELIGIÓN

AVANCE DE LA TECNOLOGÍA

APATÍA/ FALTA DE INTERÉS

FALTA DE TIEMPO

RUPTURA SOCIAL (INSEGURIDAD, DELINCUENCIA, VICIOS)

OTRA

NO SABE

NO CONTESTÓ

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes consideran que las festividades religiosas se han 
ido perdiendo con el paso de los años.



27n= 442

AVANCE DE LA 
TECNOLOGÍA

APATÍA/ FALTA 
DE INTERÉS

FALTA DE 
TIEMPO

RUPTURA 
SOCIAL 

(INSEGURIDAD, 
DELINCUENCIA, 

VICIOS)

OTRA NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 9.3% 5.3% 2.7% 3.0% 2.6% 5.9% 1.0%

FEMENINO 3.6% 5.5% 5.7% 1.7% 1.2% 7.0% 0.4%

Se
xo

NUEVAS 
COSTUMBRES/

FALTA DE CULTURA

POR LA 
SITUACIÓN 

ECONÓMICA

HAY NUEVAS 
RELIGIONES

NO TODOS 
SIGUEN LA 

RELIGIÓN/YA NO 
CREEN

PORQUE SE HAN 
IDO PERDIENDO 

LOS VALORES

PORQUE A LOS 
JÓVENES YA NO 
LES INTERESA LA 

RELIGIÓN

MASCULINO 20.1% 11.9% 10.7% 10.5% 8.8% 8.2%

FEMENINO 11.8% 16.8% 14.1% 10.1% 10.8% 11.3%

Se
xo

*Respuestas espontáneas. 

¿Cuál cree que es la razón principal por la que las festividades 
religiosas han ido disminuyendo con el paso de los años?*

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes consideran que las festividades religiosas se han 
ido perdiendo con el paso de los años.



28n= 600

Por lo que sabe o ha escuchado, en general, ¿las fiestas 
religiosas se llevan a cabo para celebrar los motivos y 

tradiciones que las generaron o cree que sólo se llevan a cabo 
para convivir con familiares y amigos? 

53.4%

30.7%

13.8%

1.3% 0.8%

SÓLO PARA CONVIVIR CON 
FAMILIARES Y AMIGOS

PARA CELEBRAR LOS 
MOTIVOS Y TRADICIONES 

QUE LAS GENERARON

AMBAS NO SABE NO CONTESTÓ 

SÓLO PARA CONVIVIR 
CON FAMILIARES Y 

AMIGOS

PARA CELEBRAR LOS 
MOTIVOS Y TRADICIONES 

QUE LAS GENERARON
AMBAS NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 54.6% 30.0% 13.3% 1.1% 1.0%

FEMENINO 52.3% 31.3% 14.2% 1.4% 0.8%Se
xo



NOTA METODOLÓGICA

29

Universo

• Ciudadanos mayores de 18 años que residen en la República Mexicana y
cuentan con línea telefónica en su hogar.

Técnica de levantamiento

• Encuesta telefónica realizada el 24 y 25 de enero de 2017.

Tamaño de la muestra y su precisión estadística

• Se diseñó una muestra de 600 encuestas, distribuidas en las 32 entidades del
país para mantener tanto proporcionalidad como dispersión óptimas. Con un
nivel de confianza de 95%, el error teórico es de ±4.0% a nivel nacional.

• Los resultados reportados están basados en los estimadores de Horvitz-
Thompson, calibrados y redondeados a un decimal.

Marco muestral y selección de la muestra

• Se utilizó como marco de muestreo la lista nominal actualizada del INE.
• Muestreo estratificado de alocación proporcional al tamaño.


